

增添信心 继续前进

郑钦文首夺澳网女单亚军

本报记者 李 硕

当地时间1月27日,在2024年澳大利亚网球公开赛女单决赛中,首次闯入大满贯决赛的中国球员郑钦文以3:6、2:6负于上届冠军、白俄罗斯球员萨巴伦卡,获得亚军。21岁的郑钦文创造了个人迄今在大满贯赛事的最佳成绩,她的世界排名也将提升到第七位,创职业生涯新高。

第九次参加大满贯赛事就获得亚军,这给年轻的郑钦文增添了更多信心,但她并不满足,盼望着继续前进。“我会从这场比赛中不断总结,希望未来成为更优秀的网球选手。”郑钦文说。

“做好自己,专注当下”

2022年澳网,当时世界排名108位的郑钦文首次参加大满贯赛事,她从资格赛打起,连胜4场闯入正赛第二轮。

2023年澳网,她止步首轮。“去年参加澳网,我对自己的期待太高了,没掌握好平衡。”回顾过去一年,郑钦文表示自己逐渐沉稳下来,“知道了怎样才能成为更好的球员。”

放下对成绩和排名的执念,认真投入每一次击球和每一场比赛,郑钦文在赛场上迎来一系列突破。她在意大利巴勒莫收获WTA(国际女子网球协会)巡回赛首冠,在法网闯入女单八强,在郑州网球公开赛捧得冠军,在珠海WTA超级精英赛获得亚军,年终世界排名跻身15。

今年澳网,当郑钦文以12号种子的身份重回墨尔本公园,这次她没有为自己制定目标。她告诉自己:“每一天都要进步,做好自己,专注当下。”

放下输赢,享受比赛,郑钦文在本届澳网表现出自信和沉稳,她连赢6场,闯入女单决赛。郑钦文在晋级之路上没有遭遇种子选手,但在决赛中挑战的是2号种子、上届冠军萨巴伦卡,后者在本届赛事中一盘未失闯入决赛。

决赛中,郑钦文进入状态较慢,首盘比赛错过了3个破发点,而萨巴伦卡把握住了4个破发点中的1个,先下一盘。第

核心阅读

中国球员郑钦文夺得2024年澳大利亚网球公开赛女单亚军,创造了个人在大满贯赛事的最佳成绩。与此同时,张之臻搭档捷克选手闯入男双四强、商竣程跻身男单三十二强、王雅繁进入女单第三轮,中国网球选手在本届赛事迎来集体进步。

右图:27日,郑钦文在决赛中回球。
新华社记者 王 申 摄



二盘郑钦文虽然顽强挽救了4个对手的冠军点,但最终还是落败。

“我觉得自己本可以做得更好,却没有做到。”郑钦文赛后有些失落,但也坦言从这场比赛看到需要进步的地方,“我要继续提高,去战胜更多顶尖球员。”

“即使不在最佳状态也要顽强争取”

“这是我第一个大满贯赛事决赛,输球有点遗憾,但这也是一次宝贵的经验,感谢所有为我加油的球迷。”赛后,郑钦文在颁奖仪式上说。

4年前,刚刚迈入职业网坛的郑钦文世界排名在600位开外,距离参加大满贯赛事十分遥远;2021年7月,她才获得巡回赛正赛首胜;一年后她在法网战胜大满贯冠军、罗马尼亚名将哈勒普,并闯入女单十六强,获得WTA年度最佳新人的称号;2023年,她的排名继续飙升,收获WTA年度进步最快球员的荣誉。

但郑钦文并不满足,“我一直相信自己,但总觉得进步太慢。”

“她总想练得更多,但我不得不让她停下来。”郑钦文的教练里巴感慨,他被郑钦文训练中的认真态度深深打动。

为了心中的梦想而拼搏奋斗,郑钦文终于站上大满贯决赛。郑钦文在今年澳网收获的不仅是成绩,更是成长。

从去年美网八强到今年澳网亚军,郑钦文展现出强大的稳定性。“如果在比赛中具备稳定性,就拥有了冲击冠军的更多可能;如果不够稳定,比赛就会充满未知。”郑钦文认为,本届澳网的发挥让她更相信自己。

更让她骄傲的则是在艰难的比赛战胜自我,“我能挺过那些困难的时刻,即使不在最佳状态也要顽强争取。”

“中国网球热潮澎湃”

在今年澳网比赛中,中国网球迎来集体突破。

29岁的王雅繁是郑钦文晋级决赛途中遭遇的最大挑战,两人在女单比赛第三轮苦战至决胜盘抢十,郑钦文最终惊险胜出。王雅繁去年从低级别赛事复出,此次压线进入澳网正赛。在澳网创造大满贯最佳战绩后,她期待可以超越自己在2019年创造的第四十七位的个人最高排名。

“中国网球热潮澎湃!”郑钦文在闯入女单四强之后感慨,她与张之臻在同一日踏上大满贯半决赛的舞台。张之臻搭档捷克选手马哈奇虽然负于对手,无缘男双决赛,但他已经创造了中国网联男球员在大满贯的最佳战绩。

双打的突破是意外之喜,张之臻的重心依然在单打上。本届澳网他成功闯过首轮关,世界排名将首次进入前50。“这对我是一种肯定,让我更有信心去冲击前30。”

目标远大的还有18岁小将商竣程。从闯入香港网球公开赛男单四强再到澳网跻身三十二强、刷新个人大满贯最佳战绩,商竣程为自己的新赛季开了个好头。虽然在第三轮与西班牙球员阿尔卡拉斯的比赛中因伤退赛,但他表示收获颇多,“我适应了中央球场的氛围,面对了世界排名第二的球员,为下一次比赛做好了准备。”

从中央球场出场时,商竣程走过长长的冠军通道,他看到李娜的名字和旁边鲜艳的五星红旗,“希望有一天我的名字也能出现在那里。”

10年前,李娜在澳网夺得女单冠军。当时只有11岁的郑钦文与网球队队友在电视机前观看比赛,那一刻,她将大满贯冠军的梦想种在心头。10年间,她不断接近梦想。而今年只有21岁的她,还有更多可能。

奋力拼搏,中国网球选手在追梦路上不懈前行。亮眼的成绩背后,也反映了中国网球运动的崛起。

团体坛观澜

更饱满的状态、更独到的审美、更健全的人格……体育与艺术的结合,往往能为人们带来丰富体验

日前,国家体育总局竞技体育司组织国家游泳队、跳水队、花样游泳队和体操队200余名成员前往国家大剧院参观。设施一流的剧场、国内外名家经典画作以及精彩的歌剧演出,让大家收获颇丰。冬训之余,同队友开启一场文化之旅,这对运动员们提升个人素养,在国际赛场上弘扬中华文化很有益处。

更饱满的状态、更独到的审美、更健全的人格……体育与艺术的结合,往往能为人们带来丰富体验。

体育和艺术存在共性,都需要精益求精、久久为功。得知一位西班牙著名画家的经典之作耗时7年才完成,游泳奥运冠军张雨霏感叹,“了不起的成就背后,是持之以恒的付出。”攀登竞技体育的高峰,

汲取文化养分 踏上新的赛场

孙龙飞

也需要锲而不舍的精神。不论是体能训练中逐渐增加的杠铃重量,还是泳池碧水中成千上万次的划臂,坚持是对梦想最好的诠释。

体育和艺术和谐相融,为人们带来享受。国家花样游泳队常到国家大剧院观摩学习,提高艺术鉴赏力和表现力。队伍从艺术表演中获得灵感并运用到创作中,在赛场上用浓浓的中国风和多元化表达征服了评委和观众。随着体育与艺术不断交融,许多运动项目在创新中迎来新契机,为项目发展提供了支撑。

体育和艺术相互成就,为赛事增添更多魅力。从北京冬奥会到成都大运会、杭州亚运会,从富有特色的奖牌、吉祥物设计到韵味悠长的开幕式演出,以及运动员比赛服上的熊猫、京剧脸谱等中国元素……丰富多彩的文化表达为一场场国际体育赛事带来更多难忘记忆,更使其成为促进文化交流的窗口。

文化之旅启迪人生,正如体操奥运冠军邹敬园所说:“品味艺术文化,丰盈内心世界,踏上新的赛场。”期待体育与艺术美美与共,期待中国体育涌现出更多动人故事。

“十四冬”北欧两项比赛结束 赵嘉文夺得三枚金牌

本报张家口1月28日电(记者刘硕阳)28日下午,第十四届全国冬季运动会北欧两项比赛在河北张家口落幕。在最后一个项目公开组男子团体大跳台+4x5公里越野滑雪接力的比拼中,由王嘉磊、赵子贺、范海斌和赵嘉文组成的黑龙江队夺得冠军,这也是赵嘉文在本届冬运会上收获的第三枚

金牌。吉林队、四川队分别获得亚军和季军。

此前,赵嘉文先后获得了公开组男子个人标准台+10公里越野滑雪及公开组男子个人大跳台+10公里越野滑雪两个个人项目冠军。在2022年北京冬奥会上,赵嘉文成为首名踏上冬奥会北欧两项赛场的中国选手。

本版责编:巩育华 唐天奕 高 伟

竞技观察

海尔：以无界生态共创无限可能

海尔集团创立于1984年,始终以用户为中心,持续聚焦实业,布局智慧住居和产业互联网两大主赛道,建设高端品牌、场景品牌与生态品牌,以科技创新为翼,共创美好生活的无限可能、产业发展的无限可能,助力经济社会高质量发展、可持续发展。

自创立以来,海尔集团始终坚持品牌自主创新,截至目前,已在全球设立10家研发中心、35个工业园、143个制造中心和23万条销售网络。2019年至2023年连续5年作为全球唯一物联网生态品牌入选“BrandZ最具价值全球品牌100强”,2009年至2023年连续15年稳居“欧睿国际全球大型家电品牌零售量”第一名,旗下子公司海尔智家2018年至2023年连续6年入选《财富》世界500强。作为中国家电企业出海创业的代表之一,海尔加速推动由“产品出海”向“品牌出海”转型升级。

数据来源: 海尔集团

AI

智慧住居赛道

进入200多个国家和地区,服务10亿多个用户家庭

产业互联网赛道

海尔卡奥斯工业互联网平台链接企业90多万家
服务化工、汽车、能源等多个行业的16万家企业 数字化转型